

《穿越圣经》

列王纪上（2）大卫给所罗门的遗训、大卫寿终、亚多尼雅的死， 以及亚比雅他被废（王上 1:51-2:30）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了列王纪上 1:1-50 的内容，让我们先来重温一下。

列王纪上 1:1-50 讲述大卫老迈、亚多尼雅争夺王位，以及所罗门被膏立为王等故事。

以色列大卫王朝的黄金时代已近尾声。列王纪上开始于一个统一的王国，光辉灿烂，以神为中心；但结束时国土分裂，情况大不如前，全国上下都拜偶像。以色列人败落的原因很简单，他们不顺服神，继而产生令国势衰颓的各种罪，如贪心、嫉妒、权力欲、轻视婚姻的盟约、及徒具仪文的敬拜等等。今天，这些罪同样会伤害我们。追忆以色列人的历史，就当以史为鉴，提醒自己免蹈覆辙。

大卫这时年过古稀，他历经多年苦难，身体日渐衰退。亚比煞作他的护士服事他、温暖他的身体。昔日容许多妻制，君王在后宫广置妃嫔乃是合法的。

亚多尼雅是大卫的第四子，顺理成章应被拣选继承王位。大卫的长子暗嫩，因强奸押沙龙的妹妹她玛而被杀；次子但以利（也叫基利押），这时可能已经身故；三子押沙龙在叛乱中也死于非命。虽然有许多人指望亚多尼雅继承王位，但神却另有计划。

亚多尼雅向大卫隐瞒而自行作王。他晓得自己并非大卫首选的王位继承人，所以他自立为王的时候，并没有邀请大卫的忠心谋士和所罗门。但他图谋篡位未能成功。骄傲的亚多尼雅自高自大，最终自取败亡。

撒母耳与大卫这样敬虔的人，都蒙神使用去领导全族，但在家庭关系上却出问题。敬畏神的领导人，未必能栽培好儿女的灵命。他们习惯于叫别人严格遵守命令，但威严不见得能培养子女一心信赖神。道德与灵性的塑造需用许多年日才能见成效，作父母的要不断地关怀、耐心地管教。大卫作君王服事神卓然有成，但就作父亲而论，却让神和儿女失望。所以别因为自己是属灵领袖，只顾花时间与精力事奉神，却忽略了神所赐的其他责任，特别是对儿女和家庭的责任。

大卫从来没有干预过儿女的事，既不指引也不查问，以至于亚多尼雅不知道如何谨守规矩。结果亚多尼雅常常我行我素，不管他人死活。他任意而行，必然不尊重神的旨意。不受管束的孩子，在父母眼中可能视为聪明伶俐，但不守纪律的成年人，既能败坏自己，又会祸及他人。你若为儿女定出界限，使他们学会自我约束，长大以后就能有所节制。要趁儿女年幼的时候留意管教，好使他们长大后成为自律的人。

扫罗受膏作以色列王，献平安祭使众人想起神在西奈山曾与全民立约。亚多尼雅宰杀牛羊祭祀，可能想借此确认篡位夺权的事，但他并非神所拣选接续大卫作王的人。他想用宗教仪式来确认自己一己的阴谋，根本不可能改变神的旨意。

拿单听到亚多尼雅的阴谋就立刻设法阻止，他既有忠心，又坐言起行。他知道所罗门应当名正言顺地作王，所以看到亚多尼雅想篡夺王位，就迅速采取行动。我们常常知道何事该做却没有行动，也许我们不愿意被牵涉其中，或者惧怕情势。不要单单以祷告、愤怒和期望来阻止恶事，更应采取必要的行动去纠正错误的举动。

人常在阴谋败露以后才肯放弃。亚多尼雅知道计谋失败了，就仓皇逃到祭坛，指望神的怜悯与赦免。但他是在篡位之心暴露以后，才到祭坛那里去，如果他先寻求神的旨意，或许就不会招此大祸。亲爱的听众朋友，别让自己落到不可收拾的地步才去寻求神的帮助；在你行事以前，应先寻求神的引导。

接下来，我们继续研读与查考列王纪上 1 章剩下的内容。

列王纪上 1:51-52 记载：“有人告诉所罗门说：‘亚多尼雅惧怕所罗门王，现在抓住祭坛的角，说：“愿所罗门王今日向我起誓，必不用刀杀仆人。”’所罗门说：‘他若作忠义的人，连一根头发也不致落在地上；他若行恶，必要死亡。’”

所罗门对亚多尼雅非常公平。如果亚多尼雅愿意做一个忠臣，那么所罗门就不会动他一根汗毛，否则必死无疑。

列王纪上 1:53 记载：“于是所罗门王差遣人，使亚多尼雅从坛上下来，他就来，向所罗门王下拜；所罗门对他说：‘你回家去吧！’”

亚多尼雅被带到王的面前，向新王下拜表示臣服。所罗门打发他平安回家。

列王纪上 2 章记载大卫临终前交代所罗门的遗言，所罗门有智慧地完成大卫的遗愿。

列王纪上 2:1-2 记载：“大卫的死期临近了，就嘱咐他儿子所罗门说：‘我现在要走世人必走的路。所以，你当刚强，作大丈夫，’”

首先，大卫说：“我现在要走世人必走的路。”这是每个人都必经历的。罗马书 5:12 记载：“这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。”每个人都要面对死亡，死要临到所有的人，因为世人都犯了罪。亚当的罪性传到你我身上，我们都难逃一死。因为这是世人必经之路，人生旅程的终点。这个主题不受人欢迎，我们不愿意想到死亡，因为死对人类来说太沉重了。

正如约书亚临终前在约书亚记 23:14 鼓励以色列长老那样，大卫勉励儿子所罗门要刚强壮胆。

列王纪上 2:3-4 记载大卫说：“遵守耶和华—你神所吩咐的，照着摩西律法上所写的行主的道，谨守他的律例、诫命、典章、法度。这样，你无论做什么事，不拘往何处去，尽都亨通。耶和华必成就向我所应许的话说：‘你的子孙若谨慎自己的行为，尽心尽意诚诚实实地行在我面前，就不断人坐以色列的国位。’”

大卫劝勉所罗门要谨守神的律例典章、不可偏离神的道；他认为这对所罗门是最重要的。经文没有提到大卫留给所罗门的遗产，我相信大卫留下了足以让所罗门成为世上最伟大的君王

之宝藏。事实上，所罗门是有史以来最负盛名的君王之一。有位学者在《圣经纵览》一书中列出大卫留给所罗门的非物质遗产有九方面之多：

第一，大卫把国家的领导权从扫罗家和便雅悯支派转到犹大支派，建立了大卫王朝。这是极为重要的，当我们看新约圣经的时候，就会明白。马太福音 1:1 记载：“亚伯拉罕的后裔，大卫的子孙，耶稣基督的家谱：”路加福音 1:30-32 记载：“天使对她说：‘马利亚，不要怕！你在神面前已经蒙恩了。你要怀孕生子，可以给他起名叫耶稣。他要为大，称为至高者的儿子；主神要把他祖大卫的位给他。’”大卫的后裔，只有一人会坐在以色列的王位上，并成为弥赛亚。

第二，大卫建立耶路撒冷圣城，成为宗教中心，也成为犹太人的首都，直到今日。1967 年的六日战争，以色列把耶路撒冷从阿拉伯人手中抢回来，宣告他们绝对不能放弃这个城市，因为这是大卫留给他们的产业。耶路撒冷是大卫最喜爱的城市，他使这个城成为以色列首都；所罗门美化了这座城市、建立了圣殿，成为以色列人的宗教中心。可是我们要知道，是大卫为建立圣殿预备一切材料。

第三，大卫除去偶像，使这地上的人敬拜神。这是他最重要政绩。

第四，大卫征服了许多国家，这些国家向以色列王进贡。大卫扩张了国家的疆界，南到埃及，向东、向北延伸至幼发拉底河。事实上，大卫所扩张的以色列疆界是史无前例的。在所罗门作王时期四境太平，因为大卫已经把以色列的敌人镇压住了。

第五，虽然东方帝王拥有后宫妃嫔无数，但是异国的婚姻多数是基于政治上的考虑，没有重视宗教原则和道德瑕疵。当时君王拥有许多妃嫔是一种习俗，但神不认同大卫可以多妻，往往就是这些妻子让大卫遇到困难；这些妇女所生的儿女让王宫里纷争不断，大卫终身为此常感到忧心、苦恼。所罗门更受到外邦妻子的影响。大卫犯下了严重的罪，那是在他娶了拔示巴之前发生的，此后，他再也没有丑闻了。

第六，大卫是个诗人和音乐家，受到百姓的爱戴，大家称他为“以色列最有诗意图的诗人”，他至少留下了七十三篇诗篇。

第七，大卫规划建造圣殿的蓝图，提升了全国的信仰生活，让百姓敬拜真神，只是神不让他建造圣殿。

第八，虽然北方的十个支派和南方的犹大、便雅悯支派之间仍有一些不和，那是从扫罗和他儿子死了之后就存在的，但是在大卫统治时期，他没有费多大力气就统一了所有的支派，并且让耶路撒冷成为全国的首都。

第九，大卫驾崩时，以色列在国力和军事实力上是最强大的，人民享受到自由及和平，每一个人都可以坐在自己的葡萄树和无花果树下。所罗门时代，百姓享受到从大卫奠定下的太平日子。

列王纪上 2:8-9 记载大卫说：“在你这里有巴户琳的便雅悯人，基拉的儿子示每；我往玛哈念去的那日，他用狠毒的言语咒骂我，后来却下约旦河迎接我，我就指着耶和华向他起誓说：‘我必不用刀杀你。’现在你不要以他为无罪。你是聪明人，必知道怎样待他，使他白头见杀，流血下到阴间。”

不要以为大卫有意要报复，虽然示每已经显出他是一个背叛者，但因为大卫已经起誓不杀他，示每才能继续活着。大卫是一个说话算话的人。他现在告诉所罗门要看好了，如果示每表现出任何背叛的行为，所罗门就知道该怎么处理了。这一天真的来了，所罗门处理示每，因为示每的确是有背叛之心。

大卫的遗训可整理为三个要点：第一，大卫鼓励新王所罗门，并以申命记的主题“遵守耶和华律法”进行劝勉；第二，吩咐除去抵抗神所立王权的约押和示每；第三，吩咐奖赏功臣巴西莱的众子。大卫的这一遗训，在本章的后半部分都得到成就。

列王纪上 2:10-12 记载：“大卫与他列祖同睡，葬在大卫城。大卫作以色列王四十年：在希伯仑作王七年，在耶路撒冷作王三十三年。所罗门坐他父亲大卫的位，他的国甚是坚固。”

大卫过世，全国充满哀伤的气息，他是一个属灵的伟人。所罗门接续作王。任何朝代的变迁、政治领袖改换，总会有一段混乱和重大变动的时期。

列王纪上 2:13-14 记载：“哈及的儿子亚多尼雅去见所罗门的母亲拔示巴，拔示巴问他说：‘你来是为平安吗？’回答说：‘是为平安’；又说：‘我有话对你说。’拔示巴说：‘你说吧。’”

虽然所罗门登基了，亚多尼雅还是没有打消想要作王的念头。他来找拔示巴的时候，仍然抱持着这个想法。拔示巴不太信任他，问他此行的目的是什么。他说是与和平有关的。拔示巴说：“你说吧。”意思是“洗耳恭听。”

列王纪上 2:15-16 记载：“亚多尼雅说：‘你知道国原是归我的，以色列众人也都仰望我作王，不料，国反归了我兄弟，因他得国是出乎耶和华。现在我有一件事求你，望你不要推辞。’拔示巴说：‘你说吧。’”

亚多尼雅说，他比所罗门更受百姓的爱戴，百姓想要立他作王。

列王纪上 2:17 记载：“他说：‘求你请所罗门王将书念的女子亚比煞赐我为妻，因他必不推辞你。’”

亚多尼雅的意思是：“既然我的国被拿走了，现在我只有一个小小的请求。我想娶亚比煞。”亚比煞是在大卫临终前专门照顾大卫的。

列王纪上 2:18-21 记载：“拔示巴说：‘好，我必为你对王提说。’于是，拔示巴去见所罗门王，要为亚多尼雅提说；王起来迎接，向她下拜，就坐在位上，吩咐人为王母设一座位，她便坐在王的右边。拔示巴说：‘我有一件小事求你，望你不要推辞。’王说：‘请母亲说，我必不推辞。’拔示巴说：‘求你将书念的女子亚比煞赐给你哥哥亚多尼雅为妻。’”

这是一个放肆的要求，亚多尼雅知道所罗门不会拒绝母亲，因此他才会去找拔示巴，而不是直接找所罗门。

列王纪上 2:22-24 记载：“所罗门王对他母亲说：‘为何单替他求书念的女子亚比煞呢？也可以为他求国吧！他是我的哥哥，他有祭司亚比亚他和洗鲁雅的儿子约押为辅佐。’所罗门王

就指着耶和华起誓说：‘亚多尼雅这话是自己送命，不然，愿神重重地降罚与我。耶和华坚立我，使我坐在父亲大卫的位上，照着所应许的话为我建立家室；现在我指着永生的耶和华起誓，亚多尼雅今日必被治死。’”

亚多尼雅真正的意图是要夺取王位。他在做一件危险的事，但他很精明。亚多尼雅是所罗门的哥哥，所罗门当然知道，在大卫还没有指定继承人时，亚多尼雅曾经想要夺取王位。拔示巴比较单纯，她觉得亚多尼雅的要求是合理的，但所罗门敏锐的心思立刻看透了亚多尼雅的诡计。

列王纪上 2:25 记载：“于是所罗门王差遣耶何耶大的儿子比拿雅，将亚多尼雅杀死。”

亚多尼雅被处死当然是很残忍的，但他的死排除了王位竞争；处决他是必要的，这样所罗门的王位才能稳固，只要亚多尼雅活着，他就会继续想篡位。除掉了亚多尼雅，所罗门知道必须变动某些人的职位，因为过去支持亚多尼雅的人还是有影响力的。

列王纪上 2:26-27 记载：“王对祭司亚比亚他说：‘你回亚拿突归自己的田地去吧！你本是该死的，但因你在我父亲大卫面前抬过主耶和华的约柜，又与我父亲同受一切苦难，所以我今日不将你杀死。’所罗门就革除亚比亚他，不许他作耶和华的祭司。这样，便应验耶和华在示罗论以利家所说的话。”

亚比亚他是亚伦及以利的后裔，他祭司的职位被革除了，他羞辱地回到家中，因为他参与了亚多尼雅的叛变。他没有被处决，因为他在押沙龙叛变时一直忠心耿耿地跟着大卫。以利家祭司的职分到此结束了。

列王纪上 2:28-30 记载：“约押虽然没有归从押沙龙，却归从了亚多尼雅。他听见这风声，就逃到耶和华的帐幕，抓住祭坛的角。有人告诉所罗门王说：‘约押逃到耶和华的帐幕，现今在祭坛的旁边。’所罗门就差遣耶何耶大的儿子比拿雅，说：‘你去将他杀死。’比拿雅来到耶和华的帐幕，对约押说：‘王吩咐说，你出来吧！’他说：‘我不出去，我要死在这里。’比拿雅就去回复王，说约押如此回答我。”

当约押听见亚比亚他和亚多尼雅的下场时，他害怕自己也会遭遇不测；他逃到耶和华的帐幕、抓住圣殿祭坛的角。所罗门派耶何耶大的儿子比拿雅处决约押。他追上约押，要约押到帐幕外面去，约押拒绝说：“如果非死不可，我要死在这里。”

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！